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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах глибокої всебічної кризи різко 

погіршились характеристики відтворення населення в сільських ра­

йонах, про що свідчить обезлюднення значної кількості населених 

пунктів, депопуляція, деформація статево-вікової структури насе­

лення. Значно загострилися питання працезабезпечення, посилився 

негативний вплив навколишнього середовища як результат його заб­

руднення на якість життя людей. Помітно зросли територіальні в і д ­

м і н н о с т і  умов відтворення населення.

Успішне розв’язання демогеографічних проблем на низових рі­

внях вимагає удосконалення засобів пізнання тенденцій та законо­

мірностей розвитку територіальних спільностей людей - теорії про­

цесу, методів та способів дослідження. Необхідною є розробка кон­

цепції аналізу демогеопроцесу (ДГП), механізму його прогнозуван­

ня.

Демогеографічні дослідження на рівні сільських адміністрати­

вних районів (CAP) раніше практично не проводились. їх необхід­

ність викликана тим, що на низовому рівні формується та задоволь­

няється основна маса потреб людини, а процес регіонального відт­

ворення населення набуває відносно закінченого характеру. Значи­

мість таких досліджень посилюється у зв’язку з підвищенням ролі 

CAP в системі територіального управління та можливістю забезпече­

ння реальної самостійності місцевих органів влади при вирішенні 

соціально-економічних проблем територій. З огляду на це вивчення 

демогеосистеми (ДГС) CAP є актуальним завданням, спрямованим на 

подальше їх ефективне функціонування та розвиток.

Об"єктом дослідження виступає демогеосистема сільського ра­

йону як цілісне суспільно-географічне утворення. Базовим об’єктом 

вивчення обрано Тульчинський район Вінницької області - типовий 

сільський район центральних лісостепових областей України.

Предметом дослідження є аналіз структури та прогнозування 

розвитку демогеосистеми CAF з метою оптимізації II функціонування 

та управління демогеографічним процесом.

Метою роботи є поглиблення теоретичних положень, пов’язаних 

з розвитком ДГС CAP, розробка І апробація методики її дослідження 

на прикладі конкретного району.

Досягнення поставленої мети вимагало вирішення таких зав­

дань: І) оцінки сучасного стану теорії демогеосистем та демогео-
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процесу, доповнення та поглиблення окремих п понять та положень;

2) виділення підсистем ДГС І ДГП, встановлення основних видів 

системоутворюючих зв’язків та їх взаємовідношень; 3) вивчення де­

могеографі чної ситуації, виявлення проблематичних і закономірних 

тенденцій в розвитку демогеопроцесу та його складових, розробку 

методики ситуаційного і ретроспективного аналізу; 4) обгрунтуван­

ня і апробацію методі в прогнозування розвитку ДГС CAP для ці лей 

територіального управління; 5) визначення концептуального підходу 

до розвитку демогеопроцесу в перспективі, побудову прогнозних мо­

делей, встановлення параметрів розвитку ДГС різних ієрархічних 

рівнів; 6) обгрунтування рекомендацій щодо поліпшення демогео­

графі чної ситуації в сільському адміністративному районі.

Використані матеріали. Робота виконана на основі статистич­

ної обробки, систематизації, узагальнення, аналізу первинної ін- 

формаціІ, зі браної автором в рі зних установах та організаці ях Ту­

льчинського району Вінницької області, а також матеріалів облас­

них управлінь статистики, економіки та ринку облдержадміністра­

ції. Крім того, використовувались дані соціологічних обстежень, 

літературні джерела та офіційні статистичні видання.

Методологічною основою дослідження послужили фундаментальні 

поняття загальної теорії пізнання, зокрема теорії розвитку сис­

тем. Теоретико-методологічну базу досліджень склали основні по­

ложення суспільної географи про територіальну організацію суспі­

льства, взаємозв’язок та взаємообумовленість явищ та процесів, 

формування систем розселення, життєдіяльність територіальних спі­

льностей людей, викладені у працях Е.Б.Алаєва, 0.І.Алексеева, 

М.М.Баранського, С.О.Ковальова, С.С.Мохначука, М.Д.Пістуна, Ю.І. 

Пітюренка, В.А.Поповкіна, М.І.Фащевського, Г.М.Федорова, О.У.Хом- 

рй, Б.С.Хорева, 0.1.Шаблі я та інших вчених.

Вивчення ДГС CAP здійснювалось за допомогою системи загаль- 

нонаукових та спеціальних методів. Широко використовувались сис­

темний аналіз, графічне, картографічне і математичне моделювання, 

статистичні методи (балансовий, індексний, екстраполяції), методи 

порівняльно-географічного аналізу, класифікації й типології та 

їй.

Наукова новизна дослідження:

- конкретизована суспільно-географічна теорія розвитку до
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дослідження низових демогеопроцесів; удосконалений понятійний 

апарат теорій демогеоструктур, організації та функціонування 

демогеоутворень;

- сформульована концепція аналізу, моделювання і прогнозува­

ння розвитку демогеосистем; розроблена методика дослідження ДГС 

CAP;

- виявлені основні тенденції розвитку ДГС сільського району, 

виділені типи динаміки сільського населення, проведено типологію 

територіальних спільностей людей за умовами проживання;

- обгрунтовано місце суспільно-географічного прогнозування у 

системі прийняття рішень в низовому районі, намічені шляхи вдос­

коналення та механізм регулювання ДГС CAP в умовах становлення 

ринкових відносин.

Практичне значення роботи. Матеріали дослідження використані 

автором при написанні розділів "Населення" та "Соціальний комп­

лекс" навчального посібника "Населення і господарство Вінницької 

області", підготовленого кафедрою економічної та соціальної геог­

рафи Вінницького державного педагогічного інституту.

Окремі положення роботи впроваджено в навчальний процес при 

викладанні курсів "Географія населення", "Економічна і соціальна 

географія України", виконанні курсових та дипломних робіт.

Конкретні рекомендації прикладного характеру щодо поліпшення 

демогеоситуаціі у Тульчинському районі передані для практичного 

використання в районну держадміністрацію.

Розроблені науково-методичні основи дослідження ДГС CAP мо­

жуть використовуватись при вивченні демогеосистем інших районів, 

оскільки тенденції в розвитку базового району є типовими для сі­

льських адміністративних районів центральних областей України, а 

висновки І рекомендації по регулюванню розвитку ДГС - прийнятними 

для більшості районів.

Апробація роботи. Основні результати дисертаційної роботи 

доповідались і обговорювались на міжвузівській конференції "Су­

часні проблеми екологічного виховання молоді в педагогічних вузах 

України" (Вінниця, 1991), Всесоюзній науково-практичній конферен­

ції "Теоретичні проблеми соціально-економічної географії і удос­

коналення підготовки сучасного учителя" (Смоленськ, І99І)( рес­

публіканській конференції "Проблеми географічної освіти в Украї­
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ні" (Київ, 1993), І Всеукраїнському семінарі з географії населен­

ня (Луцьк, 1993), республіканській науково-методичній конференції 

"Удосконалення змісту підготовки вчителя географії" (Тернопіль, 

1993), міжрегіональній науково-практичній конференції "Регіони в 

незалежній Україні: пошук стратегії оптимального розвитку" (Хар­

ків, 1994), науковій конференції "Проблеми географи України" 

(Львів, 1994), міжнародному науково-методичному семінарі "Сучас­

ний стан та перспективи вивчення географи рідного крав у школах" 

(Харків, 1994), V I I  з’їзді Географічного товариства України 

(Київ, 1995), міжнародній науково-практичній конференції "Регіон 

і географія" (Перм, 1995), х-хш обласних історико-краєзнавчих 

конференціях (Вінниця, І99І-І994 рр), наукових конференціях про- 

фесорсько-викладацького складу Вінницького державного педагогіч­

ного Інституту (1990-1995 рр).

По темі дисертації опубліковано 16 праць загальним обсягом 

2.6 д.а.

Особистий внесок автора в роботу. Основні положення та вис­

новки дисертаційної роботи розроблені автором самостійно. Із ро­

біт, що опубліковані у співавторстві використані результати, от­

римані особисто пошукувачем.

Структура 1 обсяг дисертадіі. Робота складається із вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаної літератури та 

додатків.

У вступі обгрунтована актуальність дисертаційної роботи, ви­

значені об’єкт і предмет дослідження, сформульована його мета і 

завдання. У першому розділі з’ясовані сучасні демогеографічні 

проблеми на мікрорівні, проаналізовано стан теорії ДГС, розкрита 

сутність демогеосистеми та демогеопроцесу, а також основні поло­

ження методики дослідження низової демогеографічної системи. У 

другому розділі викладені результати ситуаційного та ретроспекти­

вного аналізу демогеовідтворення як основи демогеографічного про­

цесу. Третій розділ роботи присвячений вивченню умов відтворення 

територіальних спільностей людей, розгляду економічних, соціаль­

них аспектів функціонування ДГС. У четвертому розділі представле­

ні результати прогнозу розвитку ДГС CAP та на їх основі визначені 

напрями поліпшення демогеографічної ситуації. У висновках викла­

дені підсумки дисертаційного дослідження, сформульовані рекомен-
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даци щодо вдосконалення функціонування і управління ДГС.

Дисертація викладена на 150 сторінках машинопису, ілюстрова­

на 20 рисунками, 12 таблицями, містить 65 додатків. Список вико­

ристаної літератури включає 163 найменування.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ І ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЇ

І. Демогеосистема CAP - це якісно визначена цілісність, що 

сформувалась в процесі взаємодії людини з Іншими складовими сус­

пільно-географічної системи району І характеризується структурою, 

способом функціонування, і нерційністю. стохастичністю. територіа- 

льністю, Ієрархічністю. тобто тими властивостями, які притаманні 

складним географічним утворенням. Основними системоутворюючими 

зв’язками в демогеосистемі виступають матеріально-речовинні, міг­

раційні та інформаційно-управлінські.

ДГС CAP відрізняється від ДГС вищих ієрархічних рівнів 

територіальними масштабами, своєрідною інтеграцією компонентів, 

інтенсивнішими зв’язками між окремими складовими частинами.

ДГС відноситься до класу гетерогенних систем, що складаються 

з різноякісних елементів. Базовим елементом ДГС є людина. Похід­

ними елементами від базових є ті, що викликані життєдіяльністю 

людини як виробника і споживача матеріальних благ і послуг. До 

основних з них відносяться житло, місця роботи, отримання послуг, 

відпочинку. Інтегральним елементом ДГС є населений пункт як місце 

постійного проживання певної спільності людей І територія, на 

якій відбуваються основні ВИДИ IX життєдіяльності.

Структурно-функціональні ланки ДГС виділяються з орієнтацією 

на базові, похідні та інтегральні елементи системи. Базовою під­

системою ДГС є територіальна спільність людей, яка існує і пос­

тійно відтворюється завдяки природному і механічному руху населе­

ння. На основі похідних елементів визначаються підсистеми праце- 

забезпечення, житлозабезпечення, обслуговування, соціоприродна. 

Інтегруючою виступає підсистема розселення. В дисертаційній робо­

ті підсистеми, виділені на основі похідних і інтегральних елемен­

тів, розглядаються, насамперед, через призму впливу на відтворен­

ня територіальних спільностей людей, тобто як умови їх відтворен­

ня.
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Внутрішню територіальну впорядкованість компонентів ДГС ві­

дображає функціонально-територіальна структура. В складі демогео- 

системи адмі ні стративного району виді ляються елементарні, локаль­

ні і кущові ДГС. Елементарні ДГС представлені населеними пунктами 

з постійним населенням. їх межі визначаються "простором діяльнос­

ті", тобто територією, на якій локалізується більша частина жит­

тєдіяльності індивідуума. Локальні ДГС формуються завдяки трудо­

вим зв’язкам в межах сільськогосподарських підприємств і характе­

ризуються наявністю центра, що виконує адміністративно-господар­

ські функціі. Сукупні сть 4-7 локальних ДГС формує кущову демогео- 

систему. Критерієм виділення кущової ДГС є наявність центру, який 

передусім виконує обслуговуючі функції. На цьому рівні міжкомпо- 

нентні зв’язки більш складні. Найчастіше у кущовому центрі жителі 

зони його впливу задовольняють потреби у послугах періодичного 

попиту.

В роботі запропонована абстрактно-логічна модель дослідження 

ДГС як ієрархічної системи управління (рис.І). В І! основі лежить 

уявлення про спільні та просторово-диференційовані властивості 

одних і тих же компонентів ДГС. Системоутворююче значення кожного 

компонента якісно змінюється в залежності від рівня і розмірів 

ДГС та просторових масштабів прояву тих або Інших властивостей.

Певна впорядкованість, організація ДГС складається під впли­

вом системоутворюючих зв’язків і відношень, які проявляються че­

рез сумісність, внутрішню узгодженість та підпорядкованість, про­

сторову розосередженість компонентів і складових частин ДГС. Го­

ризонтальні зв’язки відображають окремі аспекти життєдіяльності 

людини: міграції, відтворення, розселення, обслуговування населе­

ння. Більш складні вертикальні зв’язки - суть інтеграції компо­

нентів ДГС (виробничо-соціальної, соціально-природної тощо). Але 

ДГС CAP як система відкритого типу характеризується не лише внут­

рішніми (системоутворюючими), але і зовнішніми зв’язками, які 

представлені, в першу чергу, міграційним переміщенням населення.

2. Демогеографічний процес CAP визначається як закономірна 

зміна станів розвитку ДГС в часі, що зумовлена внутрішніми супе­

речностями та середовищем 1 підпорядкована законам суспільно-гео- 

графїчного розвитку. Сутність ДГП полягає у безперервній зміні 

кожного з елементів ДГС та взаємовідношень між ними.



Рис. 1. Концептуальна модель демогеосиетеми як ієрархічної системи управління.

Умовні позначення: ДГСР- дємогеосистема району; ДГСК- кущова демогеосистема;

ДГСП- локальна демогеосистема; ДГСЕ — елементарна демогеосистема;

--- .̂ /> — -■ , ^ ____ _ _  .  - обриси блоків моделі і напрямки
зв’ язків у межах структурних рівнів першого-іг ятого порядків;
П - комплекс зв 'язк ів  у межах структурних ( I-V) рівнів ДГС;
Р - зворотні з в ’язки; ~ вплив районноіДГС на ДГС нижчих ієрархічних рівнів

-л
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ДГП має складну структуру і під впливом закономірностей гео­

графічної диференціації й інтеграції розчленовується на такі про­

цеси, як відтворення територіальних спільностей людей, працеза- 

безпечення, житлозабезпечення, обслуговування населення, соцю- 

природний, розселенський. Названі процеси відбуваються в рамках 

підсистем ДГС.

Структурність ДГП передбачає як зовнішню, так І внутрішню 

взаємодію по відношенню до кожної з його складових. Така взаємо­

дія є причиною зміни властивостей і станів ДГС.

3. Розроблена методика прогнозування ДГС складається з двох 

блоків: І) методики прогнозування чисельності і складу територіа­

льних спільностей людей; 2) методики прогнозування умов життєдія­

льності людей. Перший блок включає прогнози чисельності населен­

ня, природного руху, міграцій, статево-вікової структури, другий

- прогнози праце- і житлозабезпечення, обслуговування населення, 

соціоприродного процесу, розселення. Оскільки ДГС - це багаторів­

неве утворення, то методика передбачає скоординований механізм 

розрахунків на рівнях елементарних, локальних, кущових і районної 

демогеосистем.

Розробці науково обгрунтованого прогнозу неодмінно передує 

глибокий 1 детальний аналіз ситуації, змін її характеристик в не­

далекій ретроспективі. При цьому ситуаційний аналіз спрямований 

на оцінку стану ДГС, виявлення проблем і тенденцій в її просторо­

ві й організаціІ, а ретроспективний аналіз дозволяє встановити те- 

нденції в розвитку.

4. Вивчення демогеовідтворення показало, що динаміка чисель­

ності населення характеризується неоднаковою інтенсивністю на фо­

ні загального зменшення чисельності жителів у районі за останні 

десятиліття (рис.2). Про різну інтенсивність динаміки і виявлену 

тенденцію до зменшення темпів скорочення населення у сільському 

районі свідчать середньорічні коефіцієнти приросту населення та 

трендові моделі, побудовані для району в цілому, його сільської 

місцевості, окремих населених пунктів.

Протягом І979-94рр. в районі зафіксовано три типи динаміки 

населення, що послідовно змінювали один одного і характеризуються 

таким поєднанням ознак: І) природне зменшення менше від’ємного 

сальдо міграції; 2) природне зменшення перевищує від’ємне сальдо



Рас.2 ДИНАМІКА ЧИСЕЛЬНОСТІ НАСЕЛЕННЯ ТУЛ Ь Ч И Н С Ь КО ГО  РАЙОНУ
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міграції; 3) природне зменшення більше додатнього сальдо мігра­

ції. Зміна типів динаміки зумовлювалась в основному рівнем інтен­

сивності та напрямками міграційних потоків. Виявлено, що фактор 

вікової структури населення для району є визначальним в плані 

зниження рівня народжуваності і зростання показників смертності.

■ Інтенсивність прибуття в сільську місцевість характеризуєть­

ся чітко вираженою тенденцією зростання з 1991 року. Простежуєть­

ся зниження інтенсивності вибуття як з міських, так і з сільських 

поселень. У сільській місцевості тенденція зниження інтенсивності 

вибуття населення більш стабільна, що пояснюється значною вичер­

пані стю її міграційного потенціалу. Пряма залежність між величи­

нами природного зменшення в 1980-90-і та міграційного відпливу в 

1960-70-і роки свідчить про властивість інерційності міграції. Це 

дає змогу зробити принциповий висновок, що інтенсивна міграція 

зумовлює напрям демогеопроцесу.

В складі населення району переважає населення старших віко­

вих груп. Досить істотні відмінності показників в розрізі населе­

них пунктів дозволяють виділити три типи вікової структури насе­

лення. Між віковою структурою, рівнем природного та механічного 

руху населення і людністю сіл виявлені такі залежності: І) при 

зростанні людності сіл населення більш рівномірно розподіляється 

за віковими групами; 2) чим різноманітніші функції виконує насе­

лений пункт і вищою є його функціональна роль, тим більшою стабі­

льністю вікового складу населення він характеризується; 3) вигід­

не економіко-географічне положення сприятливо впливає на віковий 

оклад населення.

Аналіз взаємозалежності та взаємовплизу різних показників 

природного та механічного руху свідчить про те, що структу­

ра населення Ф о р м у є т ь с я  в  процесі динаміки всіх ї і  складових та 

є результатом взаємообумовленої їх зміни.

5. Розвиток тісно пов’язаних між собою підсистем житлозабез­

печення, працезабезпечення, обслуговування, соціоприродної та ро­

зселення значною мірою обумовлює відтворення територіальних спі­

льностей людей.

Ефективність функціонування підсистеми працезабезпечення ви­

значається чисельністю,професійно-кваліфікаційною структурою тру­

дових ресурсів, кількістю і виробничою структурою робочих місць.



II

Встановлено тенденцію до зменшення працересурсного потенціалу в 

сільському районі, яка є наслідком депопуляційних процесів. Вияв­

лено, що рівень зайнятості населення передусім визначається наяв­

ністю робочих місць, умовами праці, можливостями вибору роботи. В 

районі має місце інтенсивна трудова маятникова міграція: майже 

2956 сільських жителів працюють за межами свого населеного пункту.

.Існуючий розподіл працюючих на фоні несприятливої соціально- 

економічної ситуації та наявної вікової структури зумовив виник­

нення цілої низки проблем: І) трудодефідиткості ряду поселень у 

зв’язку з постарінням та значною маятниковою рухливістю населен­

ня; 2) безробіття, що виникає з причин плинності робочої сили у 

зв’язку з ліквідацією, реорганізацією, перепрофілюванням підпри­

ємств, скороченням їх штату (насамперед, за рахунок маятникових 

мігрантів); 3) нелогічної, на перший погляд, невідповідності тру­

дових ресурсів з одного боку, а з іншого - їх прихованим надлиш­

ком; 4) деградаці і. перш за все у виробничому відношенні, тих 

поселень, жителі яких мали широкі можливості для працевлаштування 

у сусідніх населених пунктах (зростаюче безробіття у них усклад­

нюється "інвестиційним голодом", який не сприяє створенню нових 

робочих місць).

В сучасних умовах все більший вплив на ефективне використан­

ня працересурсного потенціалу має розвиток ринкових відносин, 

урізноманітнення форм власності.

Підсистему житлозабезпечення районної ДГС формує житловий 

фонд з відносинами щодо створення, розподілу та використання жит­

ла. Поліпшення житлових умов виступає одним із чинників закріпле­

ння населення у сільській місцевості. Аналіз фактичного стану жи­

тлозабезпечення показав, що житловий фонд району, особливо у сі­

льських поселеннях характеризується низьким рівнем благоустрою. 

Більша частина будинків, що знаходяться в особистому користуванні 

громадян морально та. фізично застаріла. Середній термін експлуа­

тації житла складає 39.5 років. Все це знижує якість життя тери­

торіальних спільностей людей.

Підсистема обслуговування населення вивчалась в розрізі га­

лузей та кущових систем обслуговування. Найкращі я к і с н і  показники 

розвитку в районі має освіта. Ретроспективний аналіз динамічних 

рядів показав падіння рівня розвитку більшості галузей обслугову­
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вання після 1990 року. Встановлено також, що існуючі раніше у ку­

щових системах обслуговування зв’язки стали менш інтенсивними. Це 

стосується насамперед торговельного і побутового обслуговування. 

Причинами цього є істотне погіршення роботи громадського міжселе- 

нного транспорту, неширокий асортимент товарів та. послуг, що про­

понується населенню, зниження купівельної спроможності основної 

частини населення, невисока якість обслуговування. Для оцінки 

рівня розвитку територіально-галузевих та інтегральних підсистем 

обслуговування використовувалися часткові та інтегральні індекси, 

які дозволили виявити внутрірайонні відмінності розвитку галузі.

Соціоприродна підсистема аналізувалася в розрізі тих факто­

рів, які впливають на формування територіальних спільностей лю­

дей. З природними умовами найтісніше пов’язане виникнення мережі 

поселень. Територіальні поєднання природних умов та ресурсів вис­

тупають одночасно чинником розвитку ДГС району та основою приро­

докористування. Взаємодія між територіальними спільностями людей 

та природою вивчалася з точки зору землекористування, яке є осно­

вним видом природокористування у сільських районах з розвинутим 

аграрним виробництвом. Проведена інтегральна оцінка антропоген­

ного навантаження на територію, визначені показники природно! за­

хищеності у розрізі господарств дають загальне уявлення про еко­

логічну ситуацію в районі та її територіальні відмінності.

Підсистема розселення представлена поселеннями різної люд­

ності (рис.2). На основі застосування матричного методу в районі 

виділено три групи поселень:

1) помірно зростаючі, які за досліджуваний період перейшли у 

сусідню групу вищого ієрархічного рівня людності (два поселен­

ня);

2) помірно стійкі (стабільні) поселення, що зберегли положе­

ння у своїй групі людності (ЗО) з тенденцією до: а) зменшення чи­

сельності населення (27); б) зростання чисельності населення (3);

3) поступово втрачаючі населення, що перейшли в групу ниж­

чого Ієрархічного рівня людності (19 поселень).

Встановлено, що стійкість окремо взятих населених пунктів 

залежить від виконуваних ними функцій: чим різноманітніші функ­

ції, тим стійкіші поселення.

Дослідження територіальних поєднань різних видів життєдіяль­
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ності у межах території району дозволило виділити 50 елементар­

них, 25 локальних І 5 кущових ДГС. Елементарні демогеосистеми ві­

днесено до чотирьох типів, що характеризуються різною динамікою 

населення. В основу типізації покладено дві провідні ознаки: час­

тка зайнятих у сільськогосподарському виробництві та частка насе­

лення працездатного віку, що працює за межами свого населеного 

пункту.

Просторово-часовий аналіз ДГС різних рівнів показав, що сті­

йкість демогеосистем у CAP залежить від їх Ієрархічного рівня та 

внутрішньої складності. Встановлено, що чим вищий ієрархічний рі­

вень та складніша компонентна структура ДГС. тим більшою стабіль­

ністю і стійкістю до зовнішніх впливів вона характеризується.

Дослідженнями доведено наявність діалектичного взаємозв’язку 

між розселенським процесом і відтворенням населення. У районі 

спостерігається зростання поляризації демографічного та розселен- 

ського ландшафту, що є водночас наслідком та причиною кількісного 

і якісного перерозподілу населення та його розселення, збільшення 

контрастності між міськими та сільськими поселеннями, центрами та 

периферією (рис.З). Концентрація населення стимулює відносне по­

силення ролі місцевих центрів у районі, веде до урізноманітнення 

і ускладнення їх функцій. При цьому різко падає демографічний по­

тенціал міжцентрових просторів району. Останні стають зоною пос­

тійної кількісної та якісної депопуляції населення, яка значною 

мірою є причиною зміни функцій території та п господарської дег- 

радаціі.

6.Прогнозування чисельності населення вистунае основою роз­

витку ДГС в майбутньому, його результати є базою для цілеспрямо­

ваного регулювання рівня народжуваності, смертності, напрямків та 

інтенсивності міграцій. Крім того, вони використовуються при про­

гнозуванні інших складових демогеосистем.

Результати прогнозування чисельності населення до 2004 року, 

проведеного шляхом трендового моделювання і методу пересування 

віків свідчать про дальше зменшення кількості жителів району. 

Зменшення чисельності населення відбуватиметься, насамперед, за 

рахунок зростання показників смертності. Спостерігатиметься ледь 

помітне зростання народжуваності. Прогнозування на основі екстра­

поляції динамічних рядів свідчить, що саме високі показники ві-
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д’ємного природного приросту визначатимуть динаміку населення.

Розрахунки, отримані методом пересування віків показують, що 

в сільській місцевості поглибиться диспропорція у віковій струк­

турі населення: зросте частка осіб похилого віку. Незначне пози­

тивне сальдо міграції не зможе компенсувати втрат населення від 

високих показників смертності.

Прогнозування працезабезпечення передбачало: І) виявлення

тенденцій у формуванні ринку праці, територіальному та галузевому 

розподілу трудових ресурсів: 2) оцінку впливу умов праці та різ­

номанітності видів діяльності на збалансованість наявних робочих 

місць та трудових ресурсів. Дані про вікову структуру населення 

стали основою прогнозних розрахунків чисельності трудових ресур­

сів, визначення трудодефіцитних населених пунктів.

Прогноз житлозабезпечення дає уявлення про відновлюваність 

житлового фонду, приріст житлової площі, благоустрій житла, рі­

вень забезпечення житлом населення. Визначено населені пункти, в 

яких необхідно побудувати будинки в першочерговому порядку (в ос­

новному за рахунок пільгового кредитування їх майбутніх власни­

ків) .

Прогноз сфери обслуговування населення передбачав обгрунту­

вання перспективної мережі центрів обслуговування. Ефективним ви­

явилося формулювання І розв’язок задачі лінійного програмування 

на оптимізацію центрів обслуговування. На різні CAP задача найдо­

цільніша для виділення кущових центрів. Проведені розрахунки під­

твердили попередні припущення про необхідність раціоналізації те­

риторіальної структури підсистеми обслуговування в районі.

Прогноз соціоприродної підсистеми базувався на оцінці еколо- 

го-географічної ситуації, його метою було передбачення і поперед­

ження негативного впливу господарської діяльності на стан навко­

лишнього природного середовища і, як наслідок, на напрям ДГП. Ре­

зультати прогнозу дали можливі сть оці нити екологічну'ситуацію у 

межах населених пунктів з точки зору особливостей життєдіяльнос­

ті , провести групування територіальних спі льностей людей за умо­

вами проживання, намітити шляхи досягнення еколого-господарської 

збалансованості на основі проведення відповідних природо-охорон- 

них заходів.

Визначення перспективних параметрів системи розселення базу­
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валось на тенденціях динаміки чисельності населення. Із застосу­

ванням матричного методу отримано прогнозний розподіл поселень за 

групами різної людності на 1999 рік. Передбачається, що 86,2% по­

селень збережуть положення у своїй групі людності, а 13,8% перей­

дуть у групу нижчого рангу.

• Інтегральним показником, який враховує різноманітні зв’язки 

між окремими підсистемами ДГС є динаміка чисельності населення. 

Опосередковано на основі цього показника можна мати загальне уяв­

лення про зовнішні та внутрішні умови розвитку поселень, їх функ­

ціональну роль, наявність диспропорцій у розвитку тощо. Прогнозу­

вання життєздатності населених пунктів здійснено за допомогою по­

будови кореляційно-регресійної моделі. Для побудови моделі на ЕОМ 

спочатку було відібрано 12 факторів, які мають найбільший вплив 

на динаміку чисельності населення. За допомогою методу виключення 

змінних отримано компактну 5-факторну модель, три змінні якої 

тією чи іншою мірою характеризують працезабезпечення.

Таким чином, регулювання умов праці, урізноманітнення можли­

востей вибору робочих місць різного профілю, своєчасна переквалі­

фікація тих, хто шукає роботу може істотно впливати на динаміку 

чисельності населення, стійкість ДГС.

На основі координації та синтезу результатів прогнозування 

ДГС CAP визначені основні перспективні параметри и функціональ­

ної та територіальної структури.

7. Проведене дослідження є основою для обгрунтування реко­

мендацій щодо поліпшення демогеографічної ситуації в сільських 

районах.

Регулювання демогеовідтворення передбачає вирішення таких 

завдань: а) послаблення дії розвитку несприятливих демографічних 

процесів (високої смертності, низької народжуваності); б) розроб­

ка та реалізація з урахуванням конкретної ситуації заходів, спря­

мованих на приплив населення у сільську місцевість, насамперед у 

трудодефіцитні населені пункти.

Основними шляхами вирішення проблеми працезабезпечення пови­

нні бути: а) ширше застосування передових форм організації й оп­

лати праці; б) поліпшення санітарно-гігієнічних та побутових умов 

на робочих місцях; в) створення додаткових робочих місць різного 

профілю.
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В основі житлозабезпечення та обслуговування населення, крім 

нормативного повинен лежати адаптивний підхід до їх розвитку. Ін­

дикативне планування галузей обслуговування населення має бути 

орієнтованим на можливість своєчасного отримання необхідних пос­

луг жителями будь-якого населеного пункту, незалежно від його ве­

личини. Різке постаріння населення району, подрібнення поселенсь­

кої мережі, поява нових форм господарювання, ліквідація або змен­

шення потужностей стаціонарних об’єктів обслуговування в сільсь­

кій місцевості вимагають широкого застосування пересувних форм 

обслуговування.

Актуальними завданнями раціонального природокористування та 

поліпшення умов проживання територіальних спільностей людей є: а) 

розробка та реалізація заходів по зниженню антропогенного наван­

таження на територію; б) підвищення збалансованості еколого-гос- 

подарського землекористування у межах господарств (населених пун­

ктів); в) розширення рекреаційної діяльності на основі місцевих 

ресурсів на екологічно чистих територіях.

Регулювання розселенського процесу повинно базузатися на 

принципі рівної пріоритетності розвитку всіх поселень незалежно 

від їх величини та функціонального типу. Раціоналізація системи 

розселення полягає в обгрунтуванні та виділенні центрів систем 

розселення декількох рівнів, насамперед кущових.

Оптимізація розвитку ДГС CAP в територіальному аспекті пови­

нна бути спрямована на ліквідацію диспропорцій в соціально-еконо­

мічному розвитку елементарних, локальних та кущових ДГС.

У роботі викладено також конкретні рекомендації по регулюва­

нню розвитку ДГС Тульчинського району Ві нницької області.
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